

商用車司機體檢擬收緊 65歲起「一年一檢」



▲運輸及物流局建議收緊商用車司機體檢要求，以進一步保障司機和道路使用者的安全。

【大公報訊】記者鄭文迪報道：近年發生多宗涉及年長司機的交通意外，引起外界對續牌體檢的關注。運輸及物流局建議修例，將商用車司機提交體格檢驗證明書的年齡門檻，由70歲降低至65歲，並改「一年一檢」方可續領牌照，爭取在今年第二季落實。

爭取今年第二季落實

運輸及物流局提交立法會文件

表示，隨着年長駕駛者人數逐漸增加，商用車司機因其職業性質相對承擔更高風險，當局正就《道路交通（駕駛執照）規例》對駕駛執照申請人或持有人體格證明的要求及機制，進行法例檢討工作，以進一步保障司機和其他道路使用者的安全。政府建議商用車司機提交體格檢驗證明書的年齡門檻，由70歲降低至65歲，並縮短其駕駛執照有效期至「一年一檢」，方可續領牌照。

照。政府同時建議提高商用車司機視覺能力的要求，涵蓋「視力」和「視野」。

運輸及物流局表示，運輸署已於去年第四季邀請商用車業界人士參與體格評估試驗計劃，藉此吸納前線醫生的實務操作意見，優化流程。政府將向立法會交通事務委員會匯報試驗計劃的成果及立法建議，並會向立法會提交有關的附屬法例修訂。

運輸署會繼續進行各項準備工作，包括為前線醫生製作示範短片、發布醫療指引、向業界宣傳、更新有關表格等，爭取在今年第二季落實新的安排。

新界西北的士司機從業員總會主席黃永忠表示，很多年逾70歲的的士司機仍然健康，若政府收緊要求，部分半退休狀態的健康年長司機或會退休，擔心新例減少本地司機數目，屆時便要引入外勞。

去年網上續牌申請大增62%至2.48萬宗 運輸署將推10項服務 可網上申請

運輸署近年推動各類牌證服務電子化，現時共28項服務可選擇網上申請，包括去年共發出86萬張「行車證」，去年網上續牌申請共2.48萬宗，較前年大增62%。運輸署昨日表示，將逐步再推10項服務，未來將繼續運用人工智能AI技術，提高文件處理效率等。

對於日前推出的免試簽發駕駛執照「電子即日籌」，署方表示運作大致暢順，強調排隊系統的人機驗證可阻隔「代搶」，若有懷疑個案會交至執法部門。

大公報記者 王亞毛

運輸署總行政主任／牌照事務區騰海昨日接受《大公報》訪問時表示，該署在2025年共處理近300萬宗牌證申請，當中約一半與車輛有關，近四成則與駕駛類牌證有關。他提到，現時共有28項牌證服務可供網上申請，並利用「智方便」作身份認證和數碼簽署，當中最受歡迎是申領國際駕駛許可證項目，約56%會使用網上服務，以及續領駕駛執照及車輛牌照的網上服務各佔近五成和三成。

區騰海表示，未來會再推出接近10項較少人使用的服務，根據成本效益等因素逐步推出電子化申請服務，例如申請車輛長闊高的改裝、申請新年花車巡遊車輛等內容。

區騰海表示，運輸署於前年12月起推出優化車輛牌照措施，新的紙本車輛牌照不載有屆滿日期，如車輛資料不變，車主續牌後可沿用同一「行車證」而無需更換，掃描「行車證」上新設的二維碼，即可於網上查閱屆滿日期。過去一年所有新申請及已續領車輛牌照的車主已全部領取新證，去年共發出約86



萬張「行車證」。

免試簽駕照改電子籌 運作暢順

運輸署自前年12月起簡化申請續領車輛牌照的所需文件，去年網上續牌申請數量約24.8萬宗，較前年的約15.3萬宗大幅增加62%，市民續牌時無需再備齊四種證件，包括車輛宜於道路上使用證明書（「行車證」）、車輛登記文件（「牌簿」）、保險單及地址證明。同時，署方應用AI協助處理申請，把處理無需人手核對的續牌申請時間，由10個工作日大幅縮短到少於3個工作日，逐步邁向全面自動化處理車輛續牌申請。

署方亦於前年12月推出「牌證易」一站式網上平台，綜合多種電子牌照服務和隨時隨地查閱牌證資料，現約有16萬名登記用戶，平台自去年7月時推出新功能，包括網上預約駕駛考試、查詢網上牌照申請進度、罰款情況等。同時，署方去年1月在香港、九龍牌照事務處各增設一個自助服務站，為國際駕駛許可證申請服務提供多一個申請途徑及即日取證服務，

約10分鐘即可完成手續後，半小時內可取證，便利外出自駕遊。

署方於本月12日針對電子駕駛執照推出電子即日籌，取代以往現場排隊領籌的安排，運輸署總行政主任／牌照事務處盧偉君表示，現時每日提供300個名額，運作大致暢順。她強調電子即日籌在數字政策辦公室協助下推出，排隊系統的人機驗證等功能可阻隔不當「代搶」的行為，同時所有申請都經過嚴謹的文件核實，若發現有懷疑個案將轉交執法部門跟進，「我們正積極準備推出全面的網上預約服務，屆時會再公布具體安排。」

運用AI提高文件處理效率

在技術優化方面，區騰海表示，運輸署未來將進一步深化AI的應用，「我們會主力用AI進行文件辨識，目前已可辨識身份證及電子證明，未來希望提升辨識速度，並涵蓋更多類型證明文件，優化處理效率。」

▲免試簽發駕駛執照申請本月12日起改派「電子即日籌」，至今運作大致暢順。

運輸署 各類牌證服務數據	
2025年共處理近300萬宗牌證申請，近40%與駕駛類牌證有關	
共28項牌證服務可供網上申請，未來再有10項逐步電子化	
各類牌證服務的網上使用量佔比	
• 申領國際駕駛許可證 (56%)	
• 繼領駕駛執照 (48%)	
• 繼領車輛牌照 (28%)	
優化車輛牌照：2025年發出約86萬張「行車證」	
續領車輛牌照：2025年共2.48萬宗網上申請，較2024年約1.53萬宗大幅增加62%	
「牌證易」一站式網上平台：至今約16萬名登記用戶	
「拍牌易」	
• 至今約1.6萬名用戶註冊	
• 截至去年底，共舉行20場網上拍賣，錄得約1.97萬次出價，售出3270個車牌號碼	
• 每場網上拍賣車牌號碼數量：由初時每場50個增至上月每場200個	
電子駕駛執照：	
至今約32萬人使用	

資料來源：運輸署

教師執業證書下半年交立法會審議

【大公報訊】記者華英明報道：去年施政報告提到，政府將研究修訂《教育條例》，完善教師註冊機制，引入教師執業證書和定期更新要求。立法會教育事務委員會昨日（27日）舉行政策簡報會，教育局局長蔡若蓮表示，教育局現已開展修例工作，研究引入執業證書和定期更新要求，教師要取得執業證書，須符合專業進修、無刑事紀錄、在學校執業等，而證書亦設有年期限制。局方將於今年2月徵詢教育事務委員會的意見，並計劃於今年下半年提交《教育條例》修訂草案予立法會審議。



設年期限制 加入進修時數

教育局副秘書長劉穎賢提到，目前教師註冊屬終身制，註冊制度不變，只是額外引入執業證書，而符合取得執業證書的資格，將設有不同的要求。現時當局要求在職教師須於每3年150小時的專業進修之中，劃出30小時參與有關的核心培訓，大部分老師都符合要求，當局會循此基礎上思考安排，亦

會研究培訓安排。

教育界議員鄧飛關注，有教師可能取得教師註冊、但未能取得執業證書，蔡若蓮表示，因註冊是終身制，但社會關注教師專業和操守能否與時並進，故引入設定期限制的「執業證書」要求，已註冊教師除要在學校任校，也要符合專業進修、無刑事紀錄等條件。

蔡若蓮指出，根據當局資料現時香港有16萬名註冊教師，但實際執業的只有約7萬多人，原因或是照顧家庭、有其他事業發展等，而未在教育界任職，所以不會有執業證書。認為相較現時的終身制，相信教師註冊引入執業證書，並設有年期限制後可有助保障教師專業。她又表示，會有「重返機制」，以便有註冊但未立即執業者取得執業證書。

【大公報訊】記者林天報道：巴士強制佩戴安全帶法例已於1月25日生效，警方昨日接獲報案，有乘客疑因為不滿另一名輪椅乘客扣安全帶太慢，阻礙自己上班時間，雙方發生爭執，一名53歲李姓男乘客涉嫌普通襲擊被捕，輪椅男子受襲後報稱頭痛，清醒送往伊利沙伯醫院。

事發於一輛九巴38號葵盛（東）往平田方向巴士。警方於上午11時半接獲報案，一輛巴士行經天馬苑時，一名67歲鄭姓輪椅男子上車，車長協助其扣上安全帶時，因輪椅男子不願安全帶橫跨身體扣着，司機向其解釋而延誤時間。另一名53歲李姓男乘客疑因不滿輪椅男子扣安全帶太慢，阻礙上班時間，雙方一度發生爭執，其間涉嫌用手機打到輪椅男子頭部，案件已交由黃大仙警區軍裝巡邏第二小隊跟進。

據悉，涉嫌施襲的李姓男乘客，報稱任職清潔工，雙方爭執期間，有人企圖以手機拍攝對方，混亂間有人搶去手機，鄭姓輪椅男子報稱被人襲擊頭部數次。

巴士安全帶新法例1月25日正式生效，乘客坐巴士時若座位設有安全帶，必須強制佩戴，否則即屬違法，最高可被罰款5000元及監禁3個月。據了解，由於部分專營巴士的輪椅位置只有配備用於固定輪椅的安全帶，未有配備佩戴於乘客身上的安全帶，在此情況下，若乘客坐在自身的輪椅上，新例並不適用。

理大推太空計劃 培育航天科研人才

【大公報訊】記者郭如佳報道：香港理工大學積極參與國家太空探索計劃，致力培育未來航天科研人才，為國家航天事業發展貢獻力量。理大今年推出以「築造未來：國際月球科研站機械人」為主題的太空計劃，近日於校園舉辦公開講座，為計劃揭開序幕。活動現場吸引逾百名來自香港及大灣區內中學與國際學校的師生參與，並於內地多個社交平台同步直播，吸引近八千名觀眾線上觀看。

辦月球機械人設計比賽

是次講座由理大張心瑜空間科學教授、土地測量及地理資訊學系副系主任（研究）及深空探測研究中心副主任吳波主講，主題為「月球南極的機械人探測」。吳波教授深入淺出地分享在太空建立月球科研站和研發機械人的見解，現場學生則於問答環節中踴躍提問。

理大協理副校長（大學發展）羅璇博士致辭表示，理大的使命不僅止於教育，更積極投身太空科



▲理大太空主題計劃2025/26展開，近日於校園舉辦公開講座，圖為一眾嘉賓合影。

研與探索。憑藉大學堅實的研究基礎，引領大家深入了解機械人探測、月球測繪、月面作業，以及規劃國際月球科研站等前沿領域。希望學生能夠透過是次系列活動體會到，日常在學校所學的物理、數學、電子計算、工程及設計等知識，將來都有機會應用於真實的深空探索任務之中，為探索宇宙作出貢獻。

嫌
巴
士
輪
椅
漢
扣
安
全
帶
慢
乘
客
動
武
被
捕

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：麥兆聰